

Lipsite chiar de acel minim de organizare și cohesiune pe care o avea marea proprietate din trecut, nouile exploatari nu-și vor putea valorifica bunurile pe care le dețin sub formă de pământ, capital și putere de muncă și nu vor putea prospera sub influența acțiunii de îndrumare și ajutorare a statului, dacă nu vor fi organizate.

Această organizare nu ne-o va putea da decât *cooperarea agricolă*.

Asocierea în cooperative a tuturor agricultorilor dintr-o comună, gruparea la un loc a tuturor mijloacelor lor pentru efectuarea lucrărilor cari nu se pot face de cât în mare, procurarea în comun a mașinilor, a semințelor, a reproducătorilor de rasă, vânzarea și industrializarea în comun a produselor, vor fi mijloacele prin care mica proprietate de astăzi va putea beneficia de toate avantajile marelui culturi.

Toată politica de îndrumare și încurajare a plugăriei din partea statului, fără de care plugăria noastră în noua ei formă nu va progresa, nu se va putea exercita, decât prin intermediul cooperativei agricole.

Pentru ca organizarea sătenilor în cooperative agricole să poată duce însă la un bun sfârșit este neapărat necesar ca viitoarea lor organizare cooperatistă să fie într'adevăr o *cooperatie cu caracter agricol*, astfel organizată încât să se țină seama de nevoile urgente și cu totul speciale ale plugăriei și mai ales de legătura strânsă ce trebuie să existe pe viitor între *Stat ca organ de îndrumare și încurajare* și marea masă a agricultorilor.

Numai o organizație cooperatistă astfel concepută, sprijinită de la început cu largi mijloace financiare va putea dobândi încrederea sătenilor, îi va putea strânge în scurt timp pe toți și va da puțință statului să pășească prin organele sale de specialitate la rezolvarea celei de a doua probleme, aceea a raționalizării agriculturii.

La acțiunea organizațiilor cooperatiste se va asocia aceea a Camerilor de agricultură, înfăptuite pentru a stabili legătura dintre inițiativa statului și aceea particulară.

*Raționalizarea agriculturii.* Calea de parcurs pentru a ajunge de la agricultura primitivă și rutinară la agricultura modernă, practică de țările civilizate ale Occidentului e lungă și spinoasă. Ea a fost parcursă de acele țări în decurs de secole.

